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Rationale Zahlen

Die Bruchzahlen und ihre Gegenzahlen bilden zusammen die
Menge der rationalen Zahlen. Jede rationale Zahl lasst sich als
Quotient zweier ganzer Zahlen auffassen:

% =a:b fir a,b €Z; b # 0 (a, b sind Elemente aus Z; b darf nicht 0 sein)
Die Menge der rationalen Zahlen wird mit Q bezeichnet und erweitert
die bisher bekannten Zahlenraume N und Z.

Menge der natirlichen Zahlen: N ={0; 1;2; 3 ..}
Menge der ganzen Zahlen: Z ={...-5; -4;-3;-2;-1;0; 1; 2 ...}

Natiirliche Q 13
Zahlen kennst Z 71 T
du schon aus der N 8 4 5
Grundschule, 5 23,97
1 239 _
25 -1 2353
Zahlen aus der -7 3
5. Klasse. -4,18 4

Bruchteile und ihre Darstellung

Bruchteile von Ganzen lassen sich mit Hilfe von Briichen darstellen.
Der Nenner des Bruchs gibt an, in wie viele gleiche Teile das Ganze
geteilt wurde. Der Zahler gibt an, wie viele dieser Teile man nimmt.

Zahler Z (2 Anzahl der Bruchteile)
Bruchstrich — (steht fiir ,von” oder geteilt)
Nenner N (2 Anzahl der Teile, in die das Ganze zerlegt wurde)

2 . .
= eines Kreises

T

ganzer Kreis  Kreis in 3 gleiche Stiicke geteilt 2 dieser Stlicke
2 360° 360°:3=120° 2-120°=240°



1 Lea feiert zusammen mit ihren Eltern und ihrem Bruder Tim ihren
12. Geburtstag. Sie méchte nachmittags einen Erdbeerkuchen
und abends selbstgemachte Pizza essen.

» Welcher Bruchteil des Kuchens und der Pizza sind noch ubrig
geblieben?

2 Welcher Bruchteil der Figur istjeweils gefarbt?

a) .

HEEEN

L&
- P

3 Markiere ...

a) .. % der Rechtecksflache farbig. b) .. % der Rechtecksflache farbig.



4 Markiere in den Kreisen die folgenden Bruchteile. Berechne zunéchst die
dazugehorigen Winkel (siehe Seite 1).

a)% b)%

Anteil, Bruchteil oder Ganzes berechnen

g von 1 kg sind 800 g

> %.1kg =8009g ﬁ
1

Bruchteil Ganzes Anteil

% kg Fleisch = g von 1 kg Fleisch:
Teile 1kg Fleisch in 5 gleich groBe Teile.  Nimm 4 dieser Teile.
2> 1kg:5=1000g:5=2009g > 4-.2009=8009g

=>gkg=8009



5 Berechne jeweils die Anteile und gib das Ergebnis in der
nachstkleineren Einheit an:

a) %hvon1h=(1h:6)-5=(60min:6)-5:10min-5:50min

b) ﬂvon 49m=

7

) %kgvon1 kg =

d) Evon5€:

25

e) = von 6,4 cm=

16

6 Die gezeichnete Strecke ist 1dm lang.

a) Berechne die Lange der Strecke, die nur 23—0 von 1 dm lang ist und
zeichne sie darunter.

b) Welchen Bruchteil der 1 dm langen Strecke macht diese Strecke aus?

P

7 Tim und sein Papa fahren zu einem Fuf3ballspiel.
ik, Unterwegs will Papa noch tanken.
2 Die Zapfsaule zeigt an, dass Papa insgesamt
45 Liter Benzin getankt hat.
Jetzt ist der Tank ganz voll.

a) Welchem Bruchteil des ganzen Tanks entsprechen die getankten 4517
Sieh dir dazu das Bild genau an.

b) Wie viel Liter Benzin passen insgesamt in den Tank?



Lea und Tim wollen einen Liter Apfelsaftschorle im
Verhaltnis 1:4 mischen. Das bedeutet, dass sie 4-mal
so viel Mineralwasser wie Apfelsaft dazu verwenden.

» Berechne, wie viel Mineralwasser und
wie viel Apfelsaft sie bendtigen.

O Lea hat in ihrer Stiftebox insgesamt 36 Stifte.
Davon sind 11—8 Bleistifte, % Buntstifte und der Rest Fineliner.

a) Berechne die Anzahl der jeweiligen Stifte:
Bleistifte, Buntstifte, Fineliner

b) Welchem Bruchteil aller Stifte entsprechen die Fineliner?

10 Leas und Tims Opa schenkt seinen 5 Kindern zu gleichen Teilen eine grof3e
Menge Geld. Der Papa von Lea und Tim zahlt seinen Anteil auf das Konto
von Lea und Tim ein. Diese erhalten jeweils 576 €.

a) Berechne, wie viel Geld der Opa insgesamt verschenkt hat.

b) Welchen Bruchteil des gesamten Geldes hat Tim erhalten?

11 LeasundTims Papa verdientim Monat 4800 € brutto. Zundchst muss
\;if er davon Steuern und Sozialabgaben bezahlen. Dies sind insgesamt%
seines Bruttoeinkommens. Fiir Miete und andere feste Kosten wie

Versicherungen, Strom, Telefon ... gibt er monatlich 2000 € aus.

» Lea sagt:,Dann bleibt von deinem Gehalt

genau %fl’jr alle anderen Ausgaben Ubrig.”
Uberpriife, ob Lea Recht hat.

Der Begriff brutto
bezeichnet in der Regel eine
zusammengesetzte Groe, die um
einen bestimmten Teil vermindert
wird. Diese verminderte Grof3e
nennt man netto.




Echte und unechte Briiche - gemischte Schreibweise

Briiche, bei denen der Zahler kleiner ist als der
1 3 7

275777 ™
Briiche, bei denen der Zahler groBer

oder gleich dem Nenner ist, nennt man

.. 3 7 13 5
unechte Briiche: >'6' 8’35 ™

Unechte Briiche konnen Vielfache von Ganzen,
also nattrliche Zahlen darstellen:

3 8 18

Ist der Zahler kein Vielfaches vom Nenner,
so lasst sich der Bruch in der gemischten
Schreibweise darstellen:

i 0¢-0¢
3—1 3’ 5 —35
Den Quotienten z: n zweier natUrlicher

Zahlen kann man auch als
Bruch % (n # 0) darstellen: 10:3 =

12 Gib die gefarbten Bruchteile jeweils als unechten Bruch und in der

gemischten Schreibweise an.

Nenner, nennt man echte Briiche:

10

El

W=

unechter Bruch gemischte Zahl




13 Wandle die Angaben bzw. die Quotienten jeweils entweder in einen
unechten Bruch oder in die gemischte Schreibweise um.

17 17 2
3 17:5=3Rest 2 5 35

2 _10-9+2 _ 90+2 _ 92 2_92
9 9 9 9 9 9
17 _ 52 2_ 8 _ 1_ 25 _
5 =35 25~ 37 >4 = 7 =
2_92 7 _ 38 _ 16 _ 101 _
10 ) 197= 6 497= 2

Erweitern und kiirzen - wertgleiche Briiche

Durch Erweitern oder Kiirzen konnen sich Briiche verandern.

; Cgleich: 8 =2_-6
Ihr Wert bleibt dabei gleich: 1239

Deswegen nennt man sie auch wertgleiche Briiche.

Erweitert man einen Bruch, so multipliziert man Zahler und Nenner mit
der gleichen Zahl (nicht 0 oder 1).

Die Einteilung des Ganzen wird verfeinert: =52=70

Kiirzt man einen Bruch, so dividiert man Zahler und Nenner durch die
gleiche Zahl (nicht 0 oder 1).
6:2

e . N 6 _ _3
Die Einteilung des Ganzen wird vergrobert: 01027 5

Verfeinerung (Erweitern)

WV

N

Vergroberung (Kiirzen)




14 'n den folgenden Bildern sind jeweils die gleichen Bruchteile gefarbt.

» Schreibe jeweils die wertgleichen passenden Briiche in die
Kastchen darunter.

o HEy  EEER

15 Markiere folgende Bruchteile wie in Aufgabe 14:

3 2
8

12

I

16 VonTims Geburtstagskuchen sind am Ende des Tages noch % Ubrig.

a) Diesen Rest wollen sich Tim, Lea,
ihre Eltern und Oma und Opa
gleichmaBig aufteilen. Zeichne
ein, wie die drei Ubrigen Stiicke
gerecht aufgeteilt werden
mussen.

b) Welche ,neuen” Bruchteile
des ganzen Kuchens entstehen

v dadurch?

10



17 Fulle die Tabelle jeweils vollstandig aus. Rechne auf deinem Block.

3 5 1 :
Bruch 7 9 18 2>
erweitert mit 2 3 > ¢
, 3:2_6 30 3
erweiterter Bruch 2514 54 55
18 15 25
Bruch 27 100 50
gekiirzt mit 3 10 23 v
) 18:3_6 3 2 i
gekurzterBruch  ——-= =7 20 13 4

18 Kiirze die folgenden Briiche jeweils so weit wie moglich, d. h., bis Zahler
und Nenner keinen gemeinsamen Teiler mehr haben.

ERX
J 68 8

19 Gib alle Briiche mit dem Nenner 20 und einem Zahler kleiner als 20 an, die ...

Tipp: Uberlege
dir, welche
Teilbarkeitsregeln
es gibt.

a) ...sich nicht mehr kiirzen lassen: b) ...kleiner als % sind:

c) ..eine Primzahl als Zahler haben:  d) ... sich mit 4 klirzen lassen:

11



20 Fille die Liicken korrekt aus. Erweitere oder kiirze passend.

W 12 _ 3 _
32 9 168
__16 _ _
T o125
9 1 - a5 _
21 105

Uberlege
jedes Mal, mit welcher
Zahl gekiirzt oder
erweitert wurde.

Tipp:
Rechne nicht
immer der
Reihe nach!

Prozentschreibweise bei Briichen

Im Alltag findest du oft Prozentangaben.
~Rabatt” bedeutet zum Beispiel, dass etwas um
einen bestimmten Anteil billiger verkauft wird.
Prozent (%) bedeutet dabei von Hundert.
Sollst du einen Bruch in Prozent umwandeln,
so musst du den Bruch durch Erweitern oder
Kiirzen auf Hundertstel (Nenner 100) bringen.

75

E
4 100

3-25 _
4.25

27 Vervollstandige die Tabelle.

Prozent

vollstandig
gekdrzter Bruch

Prozent

vollstandig
gekdirzter Bruch

10

10%

100

60 %

e op_ 30 _ 30:10 _ 3
=75% oderumgekehrt 30% = 100 - 100:10 10

1
100 4 10

— =

12



22 Gib die farbig markierten Bruchteile als Bruch und in Prozent an.

a)
C) d) ) \
e) \ f)
N
N
N

23 Berechne die Anteile.
\af @) 20%von 150€ = 2% von 150€ = L von150€ = (150€::5) . 1= 30€

b) 70% von 3kg =

c) 55% von 10dm =

d) 60%von3h=

4 Tim bekommt ein neues Fahrrad. Papa zahlt beim Kauf
w 40% des Kaufpreises sofort, das sind 150€.
Den Rest muss er erst einen Monat spater bezahlen. Y
- X

a) Welchen Bruchteil des Gesamtpreises
muss er im nachsten Monat bezahlen?

a) Wie viel hat das Fahrrad gekostet?

13



